



杨琼

康熙五十二年(1713)癸巳恩科殿试金榜三甲第127名

杨琼，字履旋，广东程乡(今梅城金山街道资元槿杨屋)人。康熙五十二年(1713)癸巳恩科考取举人，同年连捷进士。历任宁洋(今福建漳平)知县，广东龙门教谕，有政声。后改任高州教授。“益自励学。大吏延请掌教书院，讲明经义。士习于端，科第半出其门。丁艰归，优游林下者十余年。恬淡寡营，士林重之。”(《光绪嘉应州志》)

许日炽

康熙五十四年(1715)乙未科殿试金榜三甲第32名

许日炽，字鲁常，号广平，原籍广东省海阳县登封隆都凤阁洲。清康熙四十七年(1708)戊子科广东乡试第56名举人，康熙五十四年(1715)乙未科会试中式第81名，殿试第三甲第32名。

初任官学教习三年，候选知县，雍正四年(1726)出任山西解州夏邑知县。他为人重气节，有经世济民的才干。当地的百姓苦于苛捐杂税，他到任后，极力革除陈规陋习，减轻百姓负担。陕西总督年羹尧，曾是许日炽参加乡试时的主考官，因事经过夏县，而许日炽虽是门生，却只以一般礼节迎接。旁人觉得奇怪，许日炽正色道：“人贵自立，为什么要依附别人呢？”雍正三年(1725年)，年羹尧被皇帝责令自毙，其党羽多被株连，许日炽却平安无事。人们很佩服他看得远，更佩服他的崇高节操。因政绩卓著，雍正六年，许日炽由山西巡抚石麟推荐升任直隶解州(今山西解州)知州，在解州任上以分理之职协修《山西通志》。雍正九年升任泽州(今山西晋城)知府。雍正十二年升刑部安徽司员外郎，旋任太平府(今安徽当涂)知府，次年改任福建泉州知府。他关心百姓疾苦，雪冤狱，禁私矿，做了不少好事。他为官一任，造福一方，离任之日，士民送



者数百里外，为一时贤守。（《光绪解州志·宦绩》）。

乾隆元年（1736）升任广西左江兵备道。左江道与安南接壤，乾隆四年（1739）因安南黎朝衰败，大臣郑杜窃夺大权，士官韦福（王官）借故兴兵。乾隆五至六年（1740——1741年），沿边戒严，关系紧张。由于许日炽的积极建议和采取一系列措施：建望楼、修排栅、整饬边吏、了解敌情、正确处理边界关系，因而使这一带边境安宁，百姓安居乐业。

乾隆十一年（1746），许日炽以老乞休。归家时囊中萧然，自号“何有老人”，著有文集《何有老人别录》、《夏邑土宜记》、《从事筹边集》。享年74岁。

按：《明清进士题名碑录索引》记“许日炽，广东程乡”。疑其祖上于清初因“迁海令”^{〔注〕}而迁居落籍程乡县。待考。

注：“迁海令”又称“迁界令”，是清朝政府对付明朝遗臣郑成功在台湾的郑氏王朝，以断绝中国大陆沿海居民对其之接济发布的禁令。迁海令于顺治十八年（1661）颁布，康熙元年（1662年），朝廷下令从山东省至广东省沿海的所有居民内迁50里，并将该处的房屋全部焚毁，不准沿海居民出海，广东潮州府沿海居民大批迁入内陆的程乡县。“迁海令”康熙二十二年（1683）终止。

李 端

雍正元年（1723）癸卯
科殿试金榜三甲第128名

翰林院庶吉士

李端，字山立，嘉应州城内（今梅江区金山街道）人，翰林李象元长子。康熙五十年（1711）辛卯科举人，雍正元年（1723）癸卯恩科进士。选翰林院庶吉士。官江南荆溪（今江苏宜兴）知县。“荆溪宜兴新分邑也。端以书生蒞其间，吏事若素习者。赋繁弊积，一一清釐有方。民饥设赈，身亲稽核，无或失所。邑多山濒湖，素称盗藪。抵任数月，即访缉巨窝，生监三人真诸法，境内肃清。尝晨殄神色惨然，象元问之，曰‘顷判犯死矣，下笔手为之颤耳’。其慈祥又如此。在任几三载，年四十以勤劳卒。”著有《松磁公遗集》。（《光绪嘉应州志》）

梅
州
井
古
水